Программа эффективного поведения на рынке труда

«Шаги к успеху»

Анализ ситуации на рынке труда показывает, что в настоящее время у молодых людей отсутствуют навыки и способы поведения на рынке труда, направленные на самостоятельный поиск работы или форм занятости.

Опрос безработных выпускников учебных заведений показывает, что они либо растеряны и подавлены в связи с отсутствием для них работы, либо пассивно ждут ее от службы занятости. Активная позиция, попытки самостоятельного поиска работы практически отсутствуют. Это происходит не потому, что эти выпускники ленивые или плохие. Они просто не знают и не понимают, что и как нужно делать в их ситуации.

Поэтому следует перестроить профориентационную работу среди учащихся, сделав упор на эффективное поведение на рынке труда.

Ученики 11 классов вполне реально осознают проблему выбора будущей профессии, однако многие абсолютно не представляют путей ее решения, поиска в профессиональном мире.

С помощью занятий с элементами тренинга у учащихся вырабатывается уверенное поведение в себе в различных ситуациях; подростки научатся уверенно вести беседу, эффективно справляться с застенчивостью, гневом и беспокойством, приобретут навыки психологического анализа ситуаций межличностного общения; получат навыки успешного прохождения собеседования у работодателя, познакомятся с ситуацией на рынке профессионального обучения и рынке труда.

Цели программы: 

  Формирование навыков психологического анализа ситуаций межличностного общения; 

  Обучение правилам составления профессионального резюме-автобиографии, поискового письма и др.; 

  Формирование учащимися позитивного профессионального имиджа; 

  Проектирование учащимися индивидуальных эффективных средств и способов поведения; 

  Отработка навыков анализа собственного поведения; 

  Формирование базовых навыков делового общения через расширение репертуара поведения. 

Задачи программы: 

  Активизировать внутренние психологические ресурсы детей. 

  Познакомить учащихся с ситуацией на рынке обучения и рынке труда. 

  Научить уверенно себя чувствовать в незнакомой ситуации, эффективно вести беседу, уверенно выступать перед аудиторией. 

  Научить справляться с застенчивостью, гневом и беспокойством. 

  Сформировать навыки самопрезентации «образа-Я». 

Организация и содержание работы:
Длительность курса 8 часов.

Занятия проводятся один раз в неделю, длительность занятия составляет 1 час. 

Курс рассчитан на работу с группой 10-15 человек в возрасте 16-17 лет. Занятия по данному курсу организуются по запросу образовательного учреждения.

Условия реализации:
Данная программа ориентирована на работу с учащимися 11 классов общеобразовательных школ.

Программа «Шаги к успеху» может реализовываться на базе Центра социально-трудовой адаптации и профориентации (ЦСТАиП) или на базе образовательного учреждения, сделавшего запрос на участие в программе.

