 Распорядок дня, как адаптация к школьному процессу.
    Особое внимание при подготовке ребенка к школе обращают на режим дня детей. Если он не установлен или плохо выполняется, надо обязательно добиваться его выполнения. Режим нужен не только для укрепления здоровья дошкольников: твердый распорядок организует деятельность детей, приучает их к порядку, воспитывает необходимое будущему школьнику чувство времени. Важно так организовать жизнь детей в семье, чтобы они были целесообразно деятельными, не проводили время в праздности, которая порождает лень.

         Школа предъявляет первокласснику большие требования. Ребенок включается в систематический учебный труд, у него появляются новые обязанности и заботы, ему приходиться подолгу находиться без движения. Организуя режим для ребенка, родители могут успешно подготовить его к обучению в школе.

          Для детей правильно организованный режим - условие не только сохранения и укрепления здоровья, но и успешной учебы. Режим - это рациональное и четкое чередование сна, еды, отдыха, различных видов деятельности в течение суток.

          К концу дошкольного возраста ребенок уже представляет собой в известном смысле личность. Он хорошо осознает свою половую принадлежность, находит себе место в пространстве и времени. Он уже ориентируется в семейно - родственных отношениях и умеет строить отношения со взрослыми и сверстниками: имеет навыки самообладания, умеет подчинить себя обстоятельствам, быть непреклонным в своих желаниях. У такого ребенка уже развита рефлексия. В качестве важнейшего достижения в развитии личности ребенка выступает преобладание чувства «Я должен» над мотивом «Я хочу». К концу дошкольного возраста особое значение приобретает мотивационная готовность к учению в школе.

          Так вашему ребенку будет намного проще войти в систему обучения без стрессов для организма и психики. Так как соблюдение режима обучения очень тяжело даётся детям, особенно в начале, когда приходится долгое время удерживать внимание. Также приучение к режиму дня поможет ему в дальнейшем самому правильно планировать школьные дела и выполнять различные задания с большей эффективностью. Следует помнить, что приучение к режиму дня не означает полную занятость ребенка в течение всего времени, а лишь рациональное распределение дел. Не перенагружайте ребёнка различными занятиями, иначе у него останется негативное отношение к соблюдению режима. Это повлияет на то, что потом могут появиться трудности с желанием его соблюдать.
