Актуальность профориентации на современном этапе

Выбор и подбор подходящей профессии, работы, обеспечивающих профессиональный рост и материальный достаток, общественное признание -  одна из важнейших забот и проблем человека. Но решается она нередко на уровне здравого смысла, интуиции, а то под влиянием настроения, поверхностных  впечатлений, родительской прихоти, путём проб и ошибок. Это вечная человеческая проблема – выбор пути – осознана сравнительно недавно. Ещё полтораста лет назад профессиональный выбор почти однозначно определялся для человека его социальным происхождением, классовой принадлежностью. Дворянский отпрыск, даже обладавший незаурядными музыкальными способностями, и помыслить не мог о карьере музыканта, т.к. статус музыканта был приравнен к статусу прислуги. В узких рамках социального статуса (сословного, классового, наследственного) человек наследовал ремесло своих предков, не смея даже вообразить иной выбор.

Отголоски этой традиции существуют и поныне: многие родители видят детей продолжателями своего дела и настороженно относятся к самой возможности иного выбора.

Современная трактовка профессиональной ориентации включает четыре её основных аспекта:

1. Профессиональная ориентация снабжает человека сведениями о хозяйственных структурах и предприятиях, реальном или ожидаемом спросе на конкретные профессии, о требованиях профессии к личности и организму человека, о соответствующих профессиональных заведениях.

2. В процессе профессиональной консультации изучаются и сопоставляются возможности и желания человека с требованиями профессии к его здоровью, знаниям, личностным качествам с целью выработки рекомендации о наиболее предпочтительных путях трудового самоопределения.

3. Выделяются также профессиональный отбор, в ходе которого оформляется заключение о пригодности к определённому виду деятельности.

4. Профессиональная адаптация – приспособление человека к содержанию и условиям конкретного вида деятельности.

Проблема выбора и подбора профессии, работы, имеют объективные истоки и основания. Каковы они? Между людьми, как и между профессиями, существуют устойчивые различия. Так по скорости реакции на внешние объекты, переработки (осознания) информации и принятия решений разброс показателей в большой группе людей достигает от  3 – 4 раз; выявлены также значительные – порядка 1120 – вариации темперамента и характера в рамках таких черт, как вспыльчивый – спокойный, внимательный – рассеянный, общительный – замкнутый, злопамятный – отходчивый и т.п. Определённое  сочетание тех или иных особенностей человека явно или неявно тяготеет к конкретным группам профессий. Соединив подходящего человека с соответствующей его индивидуальным особенностям профессией, должностью, получаем большой выигрыш в повышении производительности и качества труда, сокращении травматизма и профзаболеваний, росте благосостояния, дохода, удовлетворённости трудом и жизнью. Таковы эффекты и потенциал подлинной зрелой профориентации. Таковы её предназначение и роль в обществе.

Между прошлым и будущим

В 18 веке ещё не было самостоятельных служб профориентации и специалистов, восседающих в кабинетах. Но выбор и подбор профессии, работы никогда не прекращался. Сначала в узких рамках, замкнуто – сословный, классовый, наследственный. Затем шире, разрывая этот круг. Позднее, в связи с разделением, усложнением, интенсификацией труда, значительным повышением стоимости допускаемых в нём просчётов и ошибок, а также вследствие расширения прав и свобод человека.

В российской, а позднее в советской истории сначала заявила о себе общественная профориентация. В Санкт-Петербурге профессор Н.Киреев, озабоченный трудностями молодых людей при выборе факультета и специальности в университете, безвозмездно помогал им решать эту проблему. М.А.Рыбников и Н.А.Рыбников эту инициативу развили, перенеся её в гимназии и школы. В 20-х гг. группа энтузиастов во главе с В.М.Бехтеревым при поддержке и участии педологов и психотехников наладила исследования и конкретную помощь людям в выборе профессии, работы, что привело к организации в Ленинграде при бирже труда первого Бюро профконсультации; со временем такие  бюро были созданы во многих городах страны. Профориентация из общественной формы плавно переросла в общественно-государственную.

Вопросы профориентации обсуждались на заседаниях Совета Народных Комиссаров РСФСР. Проводились перспективные научные исследования, особенно по вопросам методологии и методике изучения профессий, разработки их характеристик (профессиограмм), комплексных профдиагностических методик, их практическому применению, по медицинскому профконсультированию в увязке с проблемами организации, производительности, качества и безопасности труда. 

Упомянутая выше светлая полоса в биографии отечественной профориентации резко и драматично оборвалась в 1936 году. Постановлением ЦК ВКП(б) её фактически закрыли под предлогом несоответствия целям и задачам социалистического строительства. Однако профориентация сохранилась (вопреки запретам) в семейной среде, эпизодически и негласно в школах, под видом медицинской экспертизы здоровья при комплектовании лётных училищ (заслуга профессора К.К.Платонова).

 В период «оттепели» (1955 – 1963 гг.) и позднее началось её медленное возрождение. Сначала она была допущена в общеобразовательные школы, возобновилась в некоторых вузах, затем в форме профотбора закрепилась на крупных заводах, получила права гражданства при подборе космонавтов, подводников, работников нефтепромыслов.

Формула социализма «от каждого по способности, каждому по труду» нарушалась во второй  своей части из-за произвольного регулирования оплаты труда. Осложняли профориентацию и протекционизм при приёме в вузы и другие учебные заведения, а также на работу в престижные предприятия. Пространство для  самопроявления  личности оказалось зауженным, мотивы трудовой  и творческой активности человека обеднёнными. В целом, однако, опыт создания и развёртывания  профориентации в стране в 1985 – 1991 гг. оправдал себя не столько  своими достижениями, сколько поучительными ошибками. Россия получила в наследство громоздкую, слабо управляемую структуру профориентации, не только рождённую благодаря директиве, но и по сути, содержанию директивную, бюрократизированную. Оказался невостребованным даже положительный отечественный опыт 20-30-х и 60-70-х гг. в этой области, не говоря уже о зарубежном.

Изначально и ныне профориентация – продукт и заложница социально-экономической и нравственно-правовой среды, сложившейся структуры производства и занятости, технологической базы, организации и оплаты труда. Выход видится в том, чтобы профориентационную продукцию – методики, организационные решения, информационные средства и т.п. рассматривать не как материалы для очередных отчётов, а как товар, имеющий рыночную стоимость. Определять и корректировать её путём опроса потенциальных потребителей, рассылки им рекламных проспектов и т.п. для этого необходимо наладить профориентационный маркетинг, который позволит отличить действительно ценный, оригинальный товар от банальной подделки. Целесообразно также организовывать на долевых началах временную рабочую группу специалистов в области профориентации – теоретиков и практиков  для разработки методологии и технологии профориентационной деятельности, широко обсудить подготовленные ими материалы и рекомендовать для использования.
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