Ребенок    обманывает – как  бороться с детской  ложью и  фантазиями

Не всегда ложь, произнесенная малышом, означает то, что он плохой. Как правило, дети всему учатся у взрослых. Общество, в которое попадает ребенок, несет в себе и негативные моменты, побуждающие его лгать. Давайте разберемся в причинах лжи и выясним, как должны реагировать родители, если ребенок обманывает.

Что подталкивает ребенка к обману? 
Чаще всего родительский пример.
Да-да, именно родители могут первыми показать ребенку, что такое обман. Представим ситуацию: вы пообещали малышу сходить на выходных в парк. Но в субботу и воскресенье было много дел, поэтому прогулку пришлось отложить. Ребенку сложно понять, что появились более срочные дела. Ваше пустое обещание воспринимается малышом как обман. Или же еще одна ситуация: звонит телефон, муж говорит: «Если это с работы – скажи что меня нет». Значит, папа обманул кого-то? Любое несоответствие информации накладывает отпечаток на сознание ребенка. Даже обычный «Киндер сюрприз» может содержать внутри не ту игрушку, которая указана на упаковке. Дети понимают, что взрослые врут, но не понимают, что делать это не нужно.

Хорошо развитая фантазия.
Одной из причин обмана (особенно у самых маленьких) может быть развитая фантазия. К примеру, вы прочли малышу сказку о волшебном драконе. Ребенок ее воспринимает за правду, ему хочется, чтобы у него жил маленький дракончик. Дети фантазируют, представляют его внешний вид, придумывают ему имя. Такие рассказы о вымышленном персонаже, который якобы живет рядом, свидетельствуют о творческом развитии ребенка. Со временем это должно пройти. Наблюдайте за малышом, но не делайте поспешных выводов. Развитие воображения – это одна из стадий умственного развития. Вам нужно четко различать невинную выдумку (творческое начало) и корыстную ложь.

Что такое корыстная ложь? 
Корыстная ложь – это неверная подача информации с какой-то выгодой. Вы обещаете ребенку, что купите ему мороженое, после того как он соберет свои игрушки. Через некоторое время ребенок заявляет, что все убрано, хотя на самом деле он к ним даже не прикасался

Боязнь строгого наказания.

Ребенок может разбить вашу вазу, испачкать одежду, потерять игрушку, но никогда сам об этом не признается, потому что боится наказания. Если ребенок обманывает именно по этой причине, проанализируйте свое поведение. Особенно часто это случается в тех семьях, где родители бьют своего ребенка. В таких семьях дети думают, что если они признаются, то это повлечет за собой оскорбления и побои. Конечно же, малыш сделает все, чтобы избежать наказания. Он придумает историю о том, что он не виноват, спишет свою вину на кого-то другого, например, на братика или соседского мальчика.
Искусственное повышение самооценки

Когда ребенок чувствует себя в чем-то хуже других, он выдумывает истории о дорогих покупках, геройствах и подвигах. Делается это для того, чтобы поднять свой авторитет в глазах окружающих. Когда в школе или садике его товарищи хвастаются какими-то материальными или физическими достижениями, человечку с низкой самооценкой хочется показать, что он не так уж плох. 

Как бороться родителям с детским враньем 
Разобравшись в причине обмана можно попробовать поговорить с ребенком. Но никогда не начинайте разговор, если вы не в себе. Конечно же, слышать ложь из уст своего ребенка неприятно, но, накричав на малыша, вы сделаете только хуже. Успокойтесь, соберитесь, подождите подходящего момента. Если ребенок чем-то увлечен, не торопите его. Взрослым тоже не нравится, когда их отвлекают от разговора по телефону, просмотра телевизора или чтения книги. Для малыша его занятие (игра) так же важно, как для вас любое дело. Если вы оторвете ребенка от игры, как минимум, у него не будет расположенности к разговору. А разговор предстоит серьёзный…

Если врет, подражая взрослым.

Итак, если причина лжи в чрезмерном подражании взрослым, ребенку нужно объяснить, что вы сами делаете неправильные поступки, за которые вам очень стыдно. Расскажите какую-то поучительную историю о последствиях обмана. Договоритесь с ребенком, что он больше не будет врать. Ну а самое главное, отучитесь врать сами, особенно при ребенке.

Нужно ли бороться с фантазерами?

Если ваш ребенок фантазер – не ругайте его за это. Малыш живет в своем собственном фантастическом мире, в котором ему комфортно. Если вы резко начнете реагировать на его выдумки – вы рискуете надолго закрыть его там. В момент вымышленных рассказов переключайте внимание ребенка на интересные реальные вещи: покажите кошку с котятами, обратите его внимание на красивую картинку, куклу или машину. Объясняйте, что все, что он рассказывает – хорошо, но лучше говорить о том, что он видел вживую.

Обман с целью выгоды.

Чтобы пресечь вранье с целью выгоды, нужно для начала перестать обещать что-то за работу. Конечно же, ребенка нужно всегда поощрять. Но, чрезмерно балуя ребенка сладкими наградами, вы рискуете воспитать в нем чувство корысти. Чтобы избежать этого приучайте малыша к самостоятельности. Он должен убрать свои игрушки не потому что вы дадите ему конфету, а потому, что он взрослый, а значит должен уметь следить за собой и помогать по дому. Обязательно расскажите ребенку притчу или покажите мультик о пастухе, который стерег овец, и волке.

Если ребенок боится расплаты.

Если ребенок лжет потому, что боится наказания – в этом именно ваша вина. Допустим, ребенок порвал свою одежду, разбил чашку или испачкал скатерть. Чем помогут решить проблему крики родителей и «воспитание» ремнем? Произойдет лишь банальное запугивание малыша. Ни для кого не секрет, что дети, которые подвергаются постоянным унижениям (а крики и шлепки это унижение),  менее коммуникабельные, хуже учатся и воспринимают информацию. В результате запугивания, ребенок боится лишь только в том случае, когда о его поступке кто-то узнает. Если же нет никаких улик и свидетелей – у малыша будет моральное удовлетворение от того, что он сделал неправильно, а его не наказали. Такое поведение формирует агрессивную личность. Если же ребенку спокойно объяснить, что нужно быть аккуратнее, толку будет намного больше. Сравните: «Ты разбил свою чашку? Будь аккуратнее в следующий раз» и «Как можно быть таким невнимательным! У тебя все валится с рук! Ты только и умеешь все ломать и бить». Задумайтесь, какая фраза наносит больший вред ребенку?

Договоритесь с малышом, что он не будет бояться признаваться в своих проступках. И неважно, специально или нарочно он их совершил. Объясните, что признаваться могут только смелые люди. Нужно быть честным с окружающими, не нужно ничего скрывать. Тем более, все тайное когда-то становится явным.

Низкая самооценка?  Хвалите его!

Довольно таки тяжело бороться с ложью из-за низкой самооценки. Если вранье, основанное на выгоде, фантазии и избежание наказания может наблюдаться у ребенка начиная с двух-четырех лет, то ложь из-за самооценки часто проявляется в старшем возрасте, когда ребенок начинает сравнивать себя с окружающими. Начинается это примерно с пяти-семи лет (хотя возможны и исключения). Взрослея, ребенок сталкивается с детьми, которые, по его мнению, лучше. У кого-то много красивых игрушек, кого-то привозят в садик/школу родители на дорогом авто, кто-то участвует в различных соревнованиях и показывает хорошие результаты. Если у ребенка высокая самооценка – он вряд ли так заострит внимание на таких факторах. Но если малыш растет с мыслью, что он в чем-то плох – чужие достояния еще больше могут угнетать сознание ребенка. Чтобы хоть как-то стать лучше он и придумывает себе свой мир, в котором у него есть всё, что он только пожелает. Отсюда и вся ложь, хотя это защитная реакция юного сознания. К сожалению, быстро избавиться от этого очень сложно, ведь проблема сидит очень глубоко. Никогда не ругайте ребенка при посторонних. Криком и оскорблениями вы ничего не добьетесь, лучше все вопросы решать в спокойной обстановке. Чаще обращайте внимание на успех ребенка, восхищайтесь им.

Только проанализировав причину, можно решить проблему. Стремитесь к доверительным отношениям с вашим малышом. Только доверие поможет изменить ситуацию в лучшую сторону. Никогда не вешайте на него ярлык обманщика, ведь ребенок способен меняться! Хвалите ребенка за то, что он нашел в себе силы сознаться в плохом поступке. Пусть за свое деяние он и достоин наказания, но вы должны показать, что его признание достойно похвалы. Помните, что основа любого семейного счастья – это любовь, забота и поддержка.
