Игры по конфликтологии

Разрезанные  квадратики

Время — 35-45 минут

Описание:  группа из 5 чел. Нужно восстановить  квадратики.  

Цели: понять, что мы можем, доверяя друг другу.

Материалы: 

В конвертиках.  На конвертиках должны быть написаны буквы А,В,С, и т.д.

Инструкция: разделить группу на шестерки.   Если больше народу — то они – наблюдатели. И им дается специальное задание. В каждой группе назначается наблюдатель. Остальным пятерым членам даются по конверту с кусочками квадратов. В каждом конверте — разное кол-во кусочков. Группе говорится, что есть 5 разных квадратов одного размера.  В результате каждый должен перед собой иметь квадрат.

4 правила. 1) Молча  2) Нельзя просить или брать кусочки, а можно только давать или предлагать свои кусочки  3) Нельзя класть кусочки в центр стола  4) нельзя говорить,  у кого нужный кусочек.

Наблюдатели должны следить, чтобы участники выполняли правила. Они должны фиксировать на бумаге:

· Кто хочет и кто не хочет  отдавать кусочки  квадратов

· Кто, собрав целый  квадрат бросил это занятие, потому что ему надоело;

· Сколько человек  остается задействованными в задании. 

· Были ли критические точки зрения, когда группа начала взаимодействовать. 

· Эти люди открывают конверты и после инструкции начинают. 

· В конце группы собираются и обсуждают свои чувства во время задания и наблюдения наблюдателей. 

Вопросы: что ты чувствовал, когда ты отдавал «твои» кусочки? Сложно ли было выполнять правила. Бросил ли кто-нибудь это занятие  или другие  позаботились о нем.  Что вы узнали из этого упражнения о том, как мы ведем себя в жизни.

 Во время упражнения чувства могут накалиться  и фасилитатор с наблюдателями должны следить, чтобы правила не нарушались.  С помощью этих кусочков можно сделать и другие квадратики, но тогда нельзя будет собрать все 5 квадратиков. И тогда их придется перераспределить. Умение, которое тренирует это упражнение, это решение задачи и взаимодействия.

Пара ласковых 

Группа  в кругу. Одному завязывают глаза. Ведущий (или сосед) показывает на кого-то   рукой   и   просит  вылить  на  него  всю  злость.  После  потока "высказываний"  человеку  развязывают  глаза.  Он  видит  свою  "жертву"  и извиняется перед ней. Мол, был несдержан. "Сорвалось". Интересный эффект, когда показывают человеку на его самого.

Рисунок

 Нарисовать  портрет  человека,  к  которому  испытываешь  агрессию.  Потом подписать его корявыми буквами, порвать и выбросить.

Фигура

 Сидя  в  кругу, составляется фигура из всего акрессивного, плохого, что есть в группе. "Hа общее дело" идут клыки, зубы, когти и т.д. по кругу. (Или качества—для более старших). Затем одновременным нажатием "кнопок" на ручках стульев  фигура отправляется в космос.

Аукцион монет

Цель

 Усилить  осознание нашей зависимости от соревнования иногда до такой степени,  что это мешает нам достичь цели или осуществить  наши планы.

Время Примерно 20 минут

Материалы

Для каждой группы из трех человек нужны письменные принадлежности и стул или

стол.

Последовательность

1. Объедините участников в группы по три человека, один из которых будет аукционистом, а двое других будут предлагать свою цену. Раздайте письменные принадлежности аукционистам каждой группы и устройте их так, чтобы им было удобно назначать цену и вести записи.

2. Дайте указания: " Оба участника аукциона  в каждой группе должны предлагать свою цену за каждую монету  до тех пор, пока кто-нибудь один не выиграет.  Аукционист должен вести аукцион и записывать на бумаге, кто выиграл монету  и сколько за нее было заплачено.  Еще одна инструкция: " Вам нужно довести до максимума вашу прибыль." ( Повторите последнюю инструкцию отчетливо. )

3. Когда все группы выполнили задание, спросите у каждой группы, успешно ли у них все прошло.

Затем обсудите опыт.

Моменты, на которые надо обратить внимание во время обсуждения: самый лучший способ увеличить прибыль  -  одному добавлять по одной копейке за монету каждого, по очереди делать ставки от меньшей к большей, а другому не предлагать вообще.

Это требует сотрудничества. Очень немногие  видят  это вначале, но часто группы будут двигаться к успеху в результате совместной деятельности  в течение  упражнения. ( Если это случилось, укажите

на это ). Однако почти  всегда есть по крайней мере одна группа, которая заканчивает тем, что платит гораздо больше, чем сами монеты ( возможно, до сотен долларов ), теряя, таким образом, минимальный  доход. что остановило их увидеть , что сотрудничество будет полезным? Как это соотносится с действительным жизненным поведением? Будет ли это полезным для команды, если кто-то сможет привести несколько примеров, когда надежда на соревнование работала против кого-либо?
