Интернет – урок 
По профилактике наркомании в 10  классе 

(общее время урока – 45 мин.)

1 Ведущий
С незапамятных времен люди пытались найти средство, чтобы облегчить боль – самое непосредственное страдание человека. В качестве болеутоляющих средств знахари чаще всего использовали различные лечебные травы, свойства которых были известны жрецам, вождям племен, и они умело этим пользовались, избавляя подвластных им людей от чувства страха и тревоги, голода и беспокойства. Данные лекарственные средства приносят пользу лишь тогда, когда они используются разумно и по назначению врача. В противном случае они могут стать вредными и даже опасными. При злоупотреблении различных наркотических средств у человека вырабатывается зависимость, которую называют наркоманией. 
2 Ведущий
Сегодня наша встреча не должна восприниматься вами как урок. Сегодня мы с вами просто беседуем по одной из самых распространенных проблем современности. Нам очень интересно узнать ваше мнение о наркомании, о причинах ее распространения в молодежной среде. Если же вас интересует наше мнение по данным вопросам, то мы готовы его высказать. Цель нашей беседы – выяснить сущность проблемы наркомании, раскрыть причины этого заболевания (социального явления), а самое главное попытаться найти пути ее решения.
1 Ведущий

Игра – активатор «Пирамида» (2-3 мин)
- Я выберу одного из вас. Он выйдет на середину и пригласит к себе двух других. Те двое выберут каждый себе еще по двое игроков и т.д. Т.о., каждый приглашенный должен пригласить к себе еще по два человека. Игра заканчивается, когда не остается никого, кто еще сидит на своем месте.
Ребята выстраиваются в «пирамиду».
- Посмотрите, как мало времени вам потребовалось, чтобы поднять всех присутствующих со своих мест! Вот с такой же скоростью, словно эпидемия, распространяется и наркомания. Каждый человек знает, какое страшное горе приносят наркотики. Но почему же наркоманов становится все больше и больше?

2 Ведущий
Знакомство с сайтом www.fskn.gov.ru  (5 мин)
Мы хоти познакомить вас сегодня с сайтом Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, который поможет найти ответы на многие интересующие вас вопросы.

Вашему вниманию представляется специально созданный для Вас раздел первого Всероссийского интернет - урока антинаркотической направленности «Имею право знать!». 
В нем размещена необходимая информация о негативных медицинских, социальных и морально-нравственных аспектах, связанных с наркоманией, в том числе тематические видеоматериалы, компьютерные игры. Кроме этого, посетителям предоставлена возможность задать интересующие их вопросы специалистам органов наркоконтроля.  
(перелистывание страниц сайта по возрастной категории) 

На сайте представлена анонимная анкета, которую вы можете заполнить дома. Она поможет организаторам и создателям Интернет-урока. Кроме того, на сайте представлен раздел мультимедиа, где вы можете познакомиться с роликами по данной тематике. 
(Просмотр видеоролика «Территория безопасности» 10мин)

1 Ведущий
В этом году исполнилось 10 лет Федеральной службе РФ по контролю за оборотом наркотиков. О деятельности службы в Самарской области и в нашем городе вам расскажет начальник Сызранского МРУ Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Самарской области, подполковник полиции Ефремов Валерий Николаевич
2 ведущий 

В разделе Интернет- урока «Есть мнение..» ваши ровесники предлагают эффективные способы противостоять соблазну. А мы предлагаем вам подумать и самим предложить к обсуждению свои эффективные способы противостоять соблазну и проголосовать за предложенные варианты. Объявляется «мозговой штурм» «За, против, другое мнение». (10мин.)
1 Ведущий
Краткий вариант психологического опросника М.Цукермана (5мин). Чем более выражена у человека склонность к поиску новых ощущений, тем выше вероятность того, что, попробовав один из наркотиков, он быстро попадет в зависимость от него. Я предлагаю вам пройти краткий вариант психологического опросника, который позволяет показать степень выраженности такой потребности каждого из вас.
Вашему вниманию предлагается ряд утверждений, которые объединены в пары. Из каждой пары вам необходимо выбрать одно, которое наиболее характерно для вас, и отметить его (проведение методики и анализ полученных данных)
2 Ведущий

Заключительно слово (2 мин)

Природа создала все, чтобы человек был счастлив. Деревья, яркое солнце, чистую воду, плодородную почву. И нас, людей, - сильных, красивых, здоровых, разумных. Человек рождается для счастья, и, кажется, нет места в его душе для злого духа и низменного порока. 
1 ведущий

Заключительное слово
Я благодарю вас всех, кто принял участие в сегодняшней непростой дискуссии, всех, кто не побоялся честно и открыть высказать свое мнение. Каждый из вас – личность, со своими убеждениями, талантами и пороками. Каждый из вас сам строит свою судьбу, и сам может ее изменить. Не знаю, в какую сторону поменяется ваше мнение по обсуждаемому сегодня вопросу, но одно то, что вы подумали об, этом вселяет надежду на лучшее.
