Проблемы самооценки в подростковом возрасте

О проблемном подростковом возрасте знают все. Но каждый раз, когда ребенок дорастает до этого возраста родители приходят в замешательство. Так было всегда. И так, видимо, будет, пока существует человечество.

Что же происходит с ребенком в подростковом возрасте? В этот период идет мощная физиологическая перестройка организма, гормональные всплески сильно влияют на эмоциональное состояние подростка. В этот период идет осознание того, что детство заканчивается. И в первую очередь заканчивается то ощущение защищенности и стабильности, которое ребенок испытывает в детстве.

Самооценка подростка в этот период напрямую зависит от того, насколько родители понимают и ценят его достоинства. От родителей в этот период требуется постоянная поддержка, одобрение и похвала малейших успехов своего ребенка, для того чтобы подросток чувствовал, что его любят, ценят, гордятся его успехами. За счет осознания собственных достижений, одобрительной поддержки взрослых самооценка подростка растет.

Подростки с низкой самооценкой невероятно уязвимы. Уровень тревожности таких детей гораздо выше, чем у их сверстников с более высокой самооценкой. Низкая самооценка заставляет подростков сильно страдать, им кажется, что все над ними смеются, что они все делают неправильно. В обществе они ведут себя очень скованно, стесняются, очень бояться сделать что-то не так, в результате замыкаются в себе, стараются не привлекать к себе внимание, поэтому не участвуют в общественной школьной жизни.

Еще один отрицательный момент, который вытекает из проблемы низкой самооценки – это то, что такие подростки очень сильно подвержены чужому влиянию. Вследствие того, что они не умеют постоять за себя, не могут отстаивать свои убеждения или свою точку зрения по различным вопросам, они предпочитают, чтобы кто-то сделал это за них. Поэтому таким подросткам очень легко внушить любые идеи, ими легко управлять и манипулировать.

По мере взросления подросток учится справляться со своими страхами и неуверенностью, но задача взрослых помочь ему в этом нелегком деле. Кроме эмоциональной поддержки в семье, можно привлечь на помощь профессионалов. Застенчивым и скромным подросткам могут пойти на пользу актерские курсы, посещение которых поможет придать уверенности в себе.

Изучение таких дисциплин как техника речи, научит подростка не боятся выступать на публике, послужит стимулом к тому, чтобы повысить свою активность в обществе, что в свою очередь положительным образом скажется на повышении его собственной самооценки.

