                                   На заметку родителям 
«Несколько способов профилактики курения детей и подростков»

      Курение это важная проблема современного общества, причем не только детей, но и в особенности взрослых. Какие же меры воздействия можно принять?! Во-первых, следует учитывать то, что каждый ребенок это отдельная личность со своей особенной психологией и в зависимости от этого на него будут влиять одни условия и не затрагивать другие. 

     Если у вас послушный сговорчивый ребенок, и вы являетесь для него непреклонным авторитетом, то вам можно просто рассказать о том, что курение это плохо и запретить совершать подобные действия. Но тут важно правильно разделять авторитет и страх. Некоторые родители путают и неправильно растолковывают поведение их детей. Бывает, что дети просто боятся родителей, а не действительно прислушиваются к их мнению. Если у вас такой случай, то ваш запрет, возможно, не окажет никакого влияния.
      Второй тип отношений – доверительный. При таком типе общения дети и родители безоговорочно доверяют друг другу. Это сопровождается тем, что они всё друг другу рассказывают, не врут и при сложных жизненных обстоятельствах дети в первую очередь просят совета у родителей. В свою очередь родители помогают детям, а не кричат на них. При таких отношениях, если родители выразят своё негативное мнение по поводу курения, то вероятность того, что ребенок закурит, очень мала. Даже если родители официально не запрещают этого.  

        Если обычные разговоры не помогают, то можно использовать приём – запугивание. Подберите документальный фильм про последствия курения, но учитывайте то, что он должен быть интересным и правдоподобным, так как в интернете часто встречается ложная информация, которая очевидна детям. На некоторых детей данный способ окажет положительное влияние. Следует учитывать то, что фильм лучше смотреть и обсуждать вместе. 

       Наиболее эффективный способ это подбор популярных фильмов. Это займет больше времени и трудозатрат, но будет наиболее эффективным. Ваша задача подобрать такие фильмы, где главный герой обладает такими качествами, какие вы хотите видеть в ребенке. Акцент должен быть на том, что в отличие от других, главный герой ведет правильный образ жизни и в итоге у него по сюжету всё получается лучше, он более успешен и уверен в себе. Эффект от фильма должен быть такой, чтобы детям хотелось быть такими же как и персонаж киноленты. Данный способ будет наиболее эффективен, так как главная причина курения это желание соответствовать образу «крутости» и уверенности в себе. При помощи фильмов ваша задача, создать в представлении ребенка новый образ «крутости» и чтобы этот образ совпал с персонажем, который ведет правильный образ жизни. Говоря простым языком нужно донести, что не пить и не курить в наше время «круто».
       Важно запомнить то, что для каждого отдельного ребенка с его особенностями характера и в зависимости от ваших с ним отношений, будут эффективны разные способы профилактики.
