Развитие коммуникативных способностей школьников
(рекомендации педагогам)

    Коммуникативные способности — это система социально-психологических свойств личности, определяющих или обеспечивающих ее участие в общении с другими людьми или ее вхождение в сотрудничество, совместную деятельность, а тем самым и в человеческую общность.

    Коммуникативные способности исследовали многие авторы. И если толкование этих способностей у большинства из них примерно одинаково, то заметно различаются подходы к классификации коммуникативных способностей. Проанализировав научную литературу по данному вопросу, можно выделить следующие подходы:

· Л. Тайер выделяет два типа коммуникативных способностей: а) стратегические, выражающие возможности личности понять коммуникативную ситуацию, правильно в ней сориентироваться и в соответствии с этим сформировать определенную стратегию поведения;
 б) тактические способности, обеспечивающие непосредственное участие    личности в коммуникации.

      Наиболее полно, на наш взгляд, структурирует способности А. А. Леонтьев. Он выделяет две основные группы коммуникативных способностей: первая из них связана с умениями коммуникативного использования личностных особенностей в общении, а вторая — с владением техникой общения и контакта. Эти две группы способностей объединяют целый комплекс качеств личности (и своеобразных умений), обеспечивающих успешное участие в общении, например: способности управлять своим поведением в общении, комплекс перцептивных способностей, связанных с пониманием и учетом в общении личностных особенностей другого человека, с умениями моделировать личность другого; способности устанавливать, поддерживать контакт, изменять его глубину, входить и выходить из него, передавать и перехватывать инициативу в общении; способности оптимально строить свою речь в психологическом отношении.
      В процессе обучения для школьников развитие коммуникативных способностей имеет большое значение. Это влияет на успешность адаптации к школьному режиму, коллективу, выстраивание отношений с учителями и в целом на эффективность обучения. Для детей подросткового возраста наиболее значимой является сфера общения со сверстниками, поэтому если в этом у него будут возникать проблемы, то учеба отойдет на второй план. 

     Развитие коммуникативных способностей зависит от личностных особенностей ученика, родителей и учителей. И лишь в комплексном воздействии кроется успешность развития навыков социального взаимодействия. 

      Для учителей важным является поддержание благоприятной атмосферы в коллективе, что достигается путем проведения различных мероприятий по сплочению коллектива. Если присутствуют конфликты между одноклассниками, следует немедленно их ликвидировать путём проведения бесед с детьми, родителями, приглашением психолога. Хорошим способом устранения следов конфликта является совместная деятельность, например – дежурство после уроков, но при наблюдении учителя, с целью регулирования ситуации. Совместное оформление стенгазеты помогает налаживать взаимоотношения при помощи метода разделенной ответственности и общей цели.
      Также на коммуникативные способности влияет участие ребенка в различных конкурсах и конференциях. Это способствует раскрепощению детей, повышению уверенности в себе, а также заведению новых знакомств. 

       Следует подбадривать обучающихся при правильном выполнении различных заданий, как общественных, так и предметных. Это помогает детям поверить в себя и свои силы, ощущая поддержку со стороны. С такой уверенностью дети легче идут на контакт. 

       В заключении следует отметить, что самым эффективным в этом направлении является применение различных методов с учетом личностно-ориентированной педагогической концепции. 
