Где узнать про профессии (словари и описания)

Кто такой мерчандайзер? А имиджмейкер? А кто такой юрист? А ты уверен, что правильно представляешь себе, ЧТО юрист ДЕЛАЕТ, каковы ТРЕБОВАНИЯ к его профессиональной подготовке, каковы ПРОФЕСССИОНАЛЬНО ВАЖНЫЕ КАЧЕСТВА юриста? Четкое представление о сути профессии важно, во-первых, для осознанного принятия решения о выборе профессий. Чтобы не получилось, что выбирал, ориентируясь на свои фрагментарные знания, а на деле специалист данной профессии делает совсем другое. Во-вторых, знания о новейших, современных профессиях помогут анализировать рынок труда (читать о предлагаемых вакансиях), рынок образования (понимать, чему именно учат в данном ВУЗе, каких специалистов готовят). 
Профессиограмма - это описание профессии по определенной схеме, раскрывает содержание деятельности профессионала, требования к его знаним и умениям, профессионально важные качества и т.п. 
Структура профессиограммы: 
·  Содержание деятельности; 

·  Условия деятельности; 

·  Квалификационные требования; 

·  Средства деятельности; 

·  Требования к профессионально важным качествам; 

·  Профессиональное образование; 

·  Медицинские противопоказания; 

·  Родственные профессии. 

При составлении банка профессиограмм были реализованы следующие требования: 
·  профессии банка имели спрос на молодежном рынке труда г. Москвы; 

·  профессии банка были стандартизированы в соответствии с “Общероссийским классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов” (Официальное издание Минтруда России, 1995 г., переиздан в 1998); 

·  в банк профессий вошли новые профессии, недавно появившиеся на рынке труда, но уже имеющие устойчивый спрос; 

·  в банк профессий вошли новые наименования профессий, часто представляющие собой “кальку” англоязычного названия профессии. При этом все эти названия “привязаны” к стандартизированной позиции по профессии. 

Составить действительно адекватное представление о профессиях помогут следующие ресурсы Интернета: 
Портал "Учеба.ру", раздел "Профессии"
Более 600 описаний наиболее востребованных на сегодняшний день профессий, рассортированных по области деятельности - характеристики (профессиограммы по нижележащей схеме) и описания (рассказы). 
Структура профессиограммы: 
·  Содержание труда; 

·  Должен знать; 

·  Требования к образованию; 

·  Требования к личностным качествам; 

·  Карьерный рост 

Словарь профессий на сайте "Moldova Job"
Краткие характеристики-описания множества профессий, в том числе не для высшего. Длинные - для модных, современных и востребованных. 
Справочник профессий на сайте E-xecutive
В справочнике содержатся как общие описания профессий, так и специфические описания позиций для таких областей профессиональной деятельности, как "Право", "Информационные технологии", "Производство", "Финансы", "Реклама и PR", "Клиентские отношения", "Администрирование", "Работа с персоналом", "Маркетинг и продажи", "Research& Development". 
Толковые словари новых профессий 

Статьи, описания, просто рассказы о профессиях, не так давно появившихся на рынке труда. Краткий толковый словарь иноязычных названий профессий и специальностей: Особенно полезно читать сайты по трудоустройству или рейтинги наиболее востребованных специальностей - и тут же сверяться с толковым словарем.

http://www.vde.infobus.ru/dictionary.html
http://naviobraz.tsu.ru/slov_prd.htm
http://www.estrabota.ru/index.phtml?go=slov
http://job.informika.ru/smi/jfy59.htm
http://www.zarplata.ru/ 
Популярные профессии 

Статьи (подробные описания, рассказы и даже профессиограммы) о популярных (востребованных) в настоящее время профессиях. 
Kраткие характеристики: мало, но простым языком, весьма увлекательно - о наиболее часто предлагаемых вакансиях. 
http://www.job-today.ru/issue/st29_03.htm 
http://www.vakansii.com.ua/showArticleNames.html?id=24
