Словарик профессий

Аниматор – в турбизнесе – организует досуговую деятельность, развлекательные мероприятия.

- в сфере торговли (аниматоры продаж) – разрабатывает и организовывает мероприятия, позволяющие увеличить объем продаж.

Аудитор – проводит внутренний и внешний (независимый) контроль и анализ финансовой отчетности предприятий, оценивает ее достоверность, соответствие правовым актам и нормам, законность совершаемых операций. Дает рекомендации специалистам с целью предупреждения просчетов и ошибок, способных повлечь за собой штрафные и иные санкции.

Брокер – оказывает услуги при заключении коммерческих, валютных и других сделок, совершаемых на бирже между продавцами и покупателями. Способствует своевременной и выгодной продаже и покупке товара, валюты.

Консультирует клиентов при принятии ответственных решений. В связи с этим он должен быть осведомлен о конъюнктуре рынка, потребительских свойствах товаров, надежности ценных бумаг.

Гувернер – обучает и воспитывает детей в семьях. Осуществляет подготовку ребенка по всем предметам начальной школы или подростка к поступлению в профессиональное учебное заведение. Совместно с родителями определяет стратегию и тактику воспитания ребенка и отчитывается перед родителями за достигнутые результаты. Несет ответственность за жизнь и здоровье ребенка.

Дизайнер – разрабатывает художественно-конструкторские проекты, подбирает отделочные материалы, детали внешнего оформления, проводит объемно-пространственное и графическое проектирование. Готовит данные для экономических расчетов и техническую документацию.

Дилер – занимается куплей-продажей ценных бумаг, валют, различных товаров. Прибыль дилера формируется из разницы цен (курсов) продавца и покупателя, а также за счет изменения цен (курсов).

Дистрибьютор – проводит анализ местного рынка (покупательской способности населения в своем регионе, его социального и возрастного состава), занимается микро-маркетингом, работает с конкретными людьми: рекламирует товар, используя знание психологии личных продаж. Несет материальную ответственность за товар, полученный на реализацию, ведет материальную и финансовую отчетность.

Инженер (по стандартизации и сертификации) – занимается контролем за соблюдение производственного процесса или контролем качества продуктов и товаров на потребительском рынке, пользуясь международными стандартами.

Консультант по управлению – разрабатывает план-проект реструктуризации предприятия, предлагает новую или дополняет уже ведущуюся политику управления персоналом, проводит экспертизу и помогает в создании системы корпоративных ценностей фирмы. Участвует в аттестации персонала, анализирует должностные инструкции и предлагает критерии подбора персонала.
Культуролог – изучает общество через его историю, культуру, религию. Работает в научно-исследовательских и проектных организациях, связанных с изучением культуры, сохранением и освоением культурного наследия, в государственных и общественных организациях, занимающихся управлением культурой и охраной памятников истории и культуры, в культурных и образовательных учреждениях.

Логистик – Отслеживает перевозки (авто-, авиа-, море-), планирует закупки, контролирует склады, производит таможенную очистку, оформляет таможенную документацию, ведет переговоры с транспортными компаниями, готовит контракты.

Маркетолог -  обеспечивает сочетание интересов потребителей и фирмы: осуществляет сбор информации о рынке, структуре и динамике конкретного спроса, вкусах и предпочтениях покупателей; способствует созданию такого товара, который более полно удовлетворяет требованиям рынка, чем товары конкурентов.

Менеджер – профессионал высокой квалификации в сфере управления экономикой, компетентен в правовых и финансовых вопросах, вопросах руководства людьми.

Мерчендайзер – обеспечивает эффективное размещение товаров и торгового оборудования в помещении. Анализирует динамику продаж, дает рекомендации по рекламному оформлению помещений, дизайну интерьера, закупкам торгового оборудования.

Политолог – работает в структурах федеральной и местной власти (законодательной, исполнительной, правоохранительной), в информационных агентствах, политологических и социологических центрах, средствах массовой информации в качестве политического администратора, специалиста по анализу и оценке политических процессов.

Пресс-секретарь – обеспечивает эффективность работы руководителя, своевременно предоставляя ему информацию делового характера; готовит документацию; формирует общественное мнение, информируя о целях, задачах и планах организации.

Специалист государственного и муниципального управления – обеспечивает эффективное управление организацией. Выполняет функции экономиста-менеджера в государственных и муниципальных органах управления.

Специалист по связям с общественностью (public relations) – разрабатывает, организует и реализует программы создания благоприятного общественного мнения о фирме, товаре, услуге и др., создает репутацию фирмы, товара, услуги. Работает в тесном контакте с пресс-секретарем (или совмещает эти функции). 

Экономист-менеджер (по антикризисному управлению) – осуществляет новое бизнес-планирование (отбор и переобучение персонала, переориентацию предприятия на новую продукцию и т.д.) на предприятиях-банкротах или близких к банкротству.

Юрисконсульт – обеспечивает законность в деятельности государственных органов, предприятий, учреждений, должностных лиц и граждан; вскрывает и устанавливает факты правонарушений, определяет меры ответственности и наказания виновных, оказывает населению юридическую помощь.

