Стоп Смокинг (1-6 классы) 

1 слайд

В одной только сигарете содержится около 4000 химических соединений. Это вся таблица химических элементов Менделеева и их соединения. Из них приблизительно 43 являются канцерогенами. Знаете, какие вещества называют канцерогенами? Это вещества, которые способствуют возникновению и развитию раковой опухоли. Давайте попытаемся определить некоторые вещества, находящиеся в табачном дыму. Кто знает, как называется вещество, которым наши бабушки мыли окна? Аммиак. Так вот, этот аммиак содержится в сигарете. Чем травят мышей? Мышьяком. Он тоже присутствует в сигарете. Кадмий, который используется в батарейках. Окись углерода, которая содержится в выхлопных газах. Как в древности использовали цианистый калий? Им травили людей. Он тоже присутствует в сигарете. А вот вопрос для знатоков “ужасов”. Чем в морге обрабатывают покойников, чтобы они не разлагались? Правильно, формалином, который предохраняет трупы от разложения, а нам помогает стать живыми трупами. 

2 слайд
Сегодня все серьезнее говорят о пагубном влиянии радиоактивных веществ, которые накапливаются в листьях табака из-за возросшего радиационного фона на Земле, на организм человека. При выкуривании одной пачки сигарет человек получает дозу радиации, в 7 раз превышающую ту, которая международным соглашением по защите от радиации признана предельно допустимой. С учетом радиоактивных частиц, образующихся в результате распада “табачных” изотопов свинца-210 и вмсмута-210, общая доза получаемой человеком радиации возрастает до 100 раз. Крайне ядовитым изотопом считается полоний-210, период полураспада которого исчисляется многими десятками и сотнями лет. 
3 слайд

Это значит, что он может накапливаться в самых различных органах и тканях, не только разрушая их, но и пагубно воздействуя на наследственность. Поступающий с табачным дымом никель действует на иммунную систему. Благодаря хорошей растворимости никель проникает во все органы и ткани, особенно накапливаясь в мозговой ткани, в печени и крови. 
4 слайд

Известный всем никотин поражает мозг уже через 7 секунд после первой затяжки, что в 2 раза быстрее, чем внутривенное введение наркотика и в 3 раза быстрее, чем употребление алкоголя. 
5 слайд

Табачная смола Болезнь называется эмфизема легкого. Наши легкие – это жизненно важный орган, участвующий в процессе газового обмена. Мы дышим газообразным кислородом, а в кровь он поступает в жидкой форме. И наоборот, углекислый газ, находящийся в крови в жидкой форме, мы выдыхаем в газообразной. Вот наши легкие и выполняют эти сложные преобразования. В частности в этом процессе участвуют маленькие воздушные мешочки – альвеолы, размеры которых ничтожны, а количество – огромно. 
6 слайд

Представим, что вы взяли сигарету и затянулись раз, другой, третий. Вместе с табачным дымом в легкие попадет около четырех тысяч веществ, часть из которых воздействует именно на эти маленькие воздушные мешочки - альвеолы. Сажа, смолы, деготь, уголь и тому подобные вещества заполняют, забивают альвеолы, которые могут раздуться до огромных размеров, заполняясь кислородом, или склеивают их. Кислоты, щелочи, растворители, и другие вещества разъедают альвеолярную ткань. Образуются большие разрывы альвеол, которые не восстанавливаются. Что положительного можно сказать об этой болезни? Да ничего, если не считать того факта, что больной эмфиземой может промучиться на этом свете чуть дольше ракового больного. Средний срок 15 лет. Но эти годы также полны боли и страданий. Представьте себе, что вы хотите вдохнуть воздух полной грудью, а вдохнуть – то нечем, все легкие прокурили! Вы можете наполнить оставшуюся часть легких воздухом, а вот выдохнуть не сможете. 
7 слайд

Процесс дыхания все больше затрудняется. Способность организма осуществлять кислородный обмен и избавляться от углекислого газа снижается до одной десятой от таковой при нормальном состоянии. У человека регулярно появляется одышка при малейшем физическом усилии с его стороны. Для больного эмфиземой легких жизнь превращается в жалкое существование, в борьбу за еще один глоток воздуха.

8 слайд

За один год в легких курильщика накапливается чашка смолы, дегтя, грязи, и т.п. Каждая раковая клеточка размножается путем деления на две. Это деление происходит в течение двух месяцев. 
9 слайд

Чтобы обнаружит раковую опухоль, должно произойти 32 последовательных деления, что составляет приблизительно пять лет. Человек живет, нормально себя чувствует, а в это время в его организме растет раковая опухоль. К тому моменту, когда опухоль удается обнаружить, раковые клетки распространяются на другие органы, -как правило, по лимфатической жидкости и крови, -вызывая метастазы (злокачественные новообразования). Представляете, пять лет вы больны раком какого-нибудь органа, но об этом еще не знаете! С такой болезнью курильщик может жить примерно пять лет или чуть больше. Но что это за жизнь?! Жуткая, заполняющая все боль. Жизнь, - если это можно назвать жизнью, - лишенная всякой радости. Таким людям прописывают сильнодействующие обезболивающие средства, чтобы и они не мучались, и их родные могли бы хоть немного поспать спокойно. В общем, жизнь превращается в постепенный и мучительный процесс умирания. 

10 слайд

Никотин порабощает вас 

Это значит, что организм мучается, не получая этого наркотика. Чем больше вы курите, тем больше никотина требует ваш организм. Организм велит вам курить, даже если вы хотите бросить курить. Вы - раб курения, если через 30 минут после пробуждения вам страшно хочется закурить. Ведущие исследователи утверждают, что никотин так же сильно порабощает человека, как и героин, и действует на мозг
подобно морфию, кокаину, марихуане и алкоголю. 

11 слайд
Курение закупоривает артерии. Одна сигарета сужает кровеносные сосуды.

Никотин достигает мозга всего через семь секунд после затягивания сигаретным дымом. 

Каждая «доза» никотина заставляет кровеносные сосуды сужаться, что ослабляет кровообращение и особенно уменьшает приток крови к рукам и ногам.  Если курение продолжается, это приводит к необратимому увечью. 

Закупорка сосудов может вызвать 

- боль в сердце  - сердечный приступ  - внезапную смерть

Повреждаются все артерии
 
 - в мозгу, а это приводит к кровоизлиянию в мозг (инсульту) 

 - в ногах, а это приводит к ослабленному кровообращению и, как следствие, к охлаждению стоп, и порой к гангрене. 

Курение обусловливает:

 - 30% смертей из-за болезни сердца 

 - повышенный риск во время операций 

 - повышенный риск ампутации конечностей

12 слайд

Холестериновые бляшки (нарисовано белым цветом) образуются вследствие курения и неправильного питания. 
13 слайд

Посмотрите некоторые иллюстрации болезни, которая называется атеросклероз. Сосуды забиты на 80-90 % холестерином.

14 слайд

Сосуд забит холестерином. 
15 слайд

Этому человеку отрезали пальцы ног и стопу вследствие курения. Если курильщик не бросает курить, этот процесс будет продолжаться. 
16 слайд

Может дойти и до такого. 
17 слайд

Посмотрите некоторые иллюстрации болезни, которая называется атеросклероз. 
18 слайд

Посмотрите внимательно на то, чем забиты сосуды нашего мозга, если мы продолжаем травиться сигаретой. Ученые доказали, что плохое состояние сосудов прямо влияет на память и интеллект человека. Вдобавок радиация, излучаемая радиоактивными металлами, попадающими в головной мозг через 7 секунд после первой затяжки, способна уничтожить клетки мозга. Все это приводит к снижению, если не к утрате, интеллектуальных способностей и к деградации человека.

Активное курение. Пассивное курение. 
19 слайд

Здесь изображена сигарета, испускающая два потока: основной поток и побочный поток. Находящиеся в одной комнате с курящим вдыхают из окружающей атмосферы 70-80 процентов всех веществ, образующихся при сгорании табака. Японский ученый Китоси Касуга, проведя ряд химических анализов, доказал, что живущий в одном доме с курящим сам пассивно “выкуривает” эквивалент 10 сигарет в день. Недавно главный хирург США доктор Эверетт Куп опубликовал доклад, сразу же ставший сенсационным. Главный вывод его сообщения – табачный дым опасен для тех, кто находится под его воздействием. Дело в том, что табачный дым, поступая в органы дыхания курящего человека, проходит определенную фильтрацию внутри сигареты. Некурящие же лишены этой пусть слабой, но защиты Поэтому табачный дым действует на них более агрессивно. Сегодня говорят о так называемом вынужденном, или пассивном курении, когда человек сам не курит, а вдыхает отравленный воздух. 
20 слайд

Мы уже упоминали, что при выкуривании сигареты образуются два потока табачного дыма – основной, который курящий вдыхает в себя, а затем выдыхает, и побочный, который не используется курящим и в “чистом” виде поступает в окружающую атмосферу. Последний поток является наиболее опасным. В нем содержится в 4-5 раз больше окиси углерода, чем в основном потоке, никотина и смол – в 3 раза больше, бензопирена – в 4 раза, аммиака – в 45 раз. 
21 слайд

Поэтому у пассивных курильщиков часто развиваются те же хронические заболевания дыхательной системы, что и у длительно курящих. Исследования последних лет, проведенные в Японии, Греции и США, говорят о том, что некурящие жены курящих супругов в три раза чаще умирают от рака легких по сравнению с курящими женами некурящих супругов. Глядя на микроскопическую картину легочной ткани этих женщин, можно подумать, что они были заядлыми курильщиками. Таким образом, затягиваясь сигаретой, человек совершает преступление не только против своего здоровья, но и против здоровья всех тех, кто окружает. 
Влияние рекламы табачной продукции. 
22 слайд

А сейчас мы рассмотрим мощнейшее средство воздействия на подсознание человека, способное формировать не только образ мысли, но и образ жизни. Это реклама. Всевозможные рекламы заполнили газеты, журналы, телевидение, радио. Реклама стала частью жизни современного человека. Ее можно встретить на уличных щитах и на доске объявлений, на автобусных остановках и на самих автобусах. А в общем, там, где есть люди, там вы непременно найдете и рекламу. Что утверждает реклама относительно сигарет? Реклама утверждает, что говорит только правду. Это действительно так, но сейчас мы увидим, что… Табачные компании США тратят более 3.3 миллиарда долларов в год на рекламу своей продукции? Вот что они говорят: "Чтобы поддерживать интерес постоянных покупателей к марке своего товара, но не с целью привлечения новых клиентов". А) Однако, они прекрасно понимают, что если они не будут привлекать новых покупателей для своего товара, то однажды не останется ни одного курильщика, так как 2000 американцев ежедневно бросают курить и 1000 курящих американцев умирает каждый день, во многом из–за последствий курения. Б) Поэтому только для того, чтобы поддерживать нынешний объем производства и сбыта, эти компании должны вербовать в ряды своих потребителей до 3000 новых курильщиков ежедневно. Это в западном мире. А что в России? По последним данным Всемирной организации здравоохранения в России ежедневно умирает 850 курильщиков. Представляете, каждый день с аэродромов нашей Родины взлетает два самолета с курильщиками на борту. Но они не долетают до конечного пункта назначения! Именно молодые люди сегодня больше всего подвергаются искушениям рекламных роликов. Понимают это и рекламные компании. Когда в 60-х годах у одной известной табачной компании начался спад объемов продаж своих сигарет, то она изготовила специальные детские сигареты. Были сделаны красивые пачки, в которые вложили 7 настоящих сигарет и 13 пустых. Когда рекламные агенты разнесли эти пачки в большинство учебных заведений и раздали их бесплатно, то объем продаж этой фирмы увеличился на 500 %! Смею спросить вас за счет кого? Да за счет вас, мои юные друзья. В) Известно, что лишь 10% взрослого населения начинает курить после 25 лет. Остальные 90% к этому возрасту уже являются активными курильщиками. Именно по этой причине табачные компании, прежде всего, нацеливают свою рекламу на молодых людей. Оценка эффективности последней рекламной компании сигарет "Кэмел" показала, что она имела гораздо большее воздействие на подростков, чем на взрослых.
23 слайд

! Хотя реклама говорит правду, только правду, и ничего кроме правды, но… НЕ ВСЮ правду! 
24 слайд

Табачная реклама, будь она хоть немного правдива, должна была бы сообщать совсем другие факты, а именно, что курение придает человеку страшно неприглядный и даже отталкивающий вид. 
25 слайд

Табачная смола. 
26 слайд

Угольные смолы, содержащиеся в табаке, вызывают у курильщика бледность, серость кожных покровов, желтизну зубов и появление специфических пятен на пальцах рук. На лице образуются типичные морщины, расходящиеся от уголков губ и глаз; кожа вытягивается и может также появиться отечность. 
27 слайд

1) Реклама, нацеленная на женщин: Что утверждает реклама относительно курящих женщин? Курение делает женщину привлекательной. И действительно. Вряд ли увидишь с рекламных роликов страшных женщин, рекламирующих сигареты. Только молодые, привлекательные девушки являются героинями такой рекламы. Курение ассоциируется с красотой и изысканностью. Попытайтесь убедить в этом женщину, снимавшуюся в рекламе сигарет марки Вирджиния Слимз (Virginia Slims), которой вследствие возникновения рака голосовых связок была проведена трахеотомия и теперь она дышит через специальную трубку, вставленную в горло. Расскажите об этом женщине, страдающей эмфиземой и постоянно нуждающейся в кислородной подушке, или другой женщине, потерявшей грудь по причине рака молочной железы, или женщинам, страдающим остеопорозом, использующим при ходьбе палочку или костыли. Ни один не курящий мужчина не получит большого удовольствия от запаха, исходящего изо рта курящей женщины. Не привлечет его также желтизна зубов и серый оттенок кожи лица, который невозможно скрыть никакими косметическими средствами. 
28 слайд

Что же, последуем их приглашению и поиграем в одну поучительную игру. Игра называется “ Перевертыш”. Мы будем читать приглашение – девиз рекламы сигарет, и постараемся увидеть, что же действительно хочет нам сказать реклама. Мы увидим истинный смысл рекламы. 
29 слайд

Мальборо: “ Навстречу приключениям. Один из 13000 подарков от Мальборо может стать твоим! ” Так написано. Теперь читаем правильно.!
30 слайд

 “Навстречу приключениям в реанимационную палату. Один из 13000 видов болезней ( подарков ) от Мальборо может стать твоим!” Поняли суть игры? Тогда вперед. 
31 слайд

Кент: “ Легкость, опережающая время. Легкость можно выбирать”. Догадались? 

32 слайд

“Легкость смерти, опережающая время. Легкость можно выбирать”. Компания Кент не ограничивает вас в выборе. Можно выбрать смерть от рака легкого, кому – то больше подходит смерть от инфаркта. 

33 слайд
Петр 1: “ Всегда первый! “. Где же он всегда первый? 
34 слайд
В очереди в больницу или на кладбище Правильно, в очереди в больницу или на кладбище. 
35 слайд
L&M: “Почувствуй вкус объединяющий мир” Какой же вкус, объединяющий мир, мы должны почувствовать? 
36 слайд

Вкус гниющих конечностей, или вкус боли и страданий? Да, смелый призыв. 
37 слайд
Оптима: “Оптима – оптимальное решение”. Ну, догадались? 
38 слайд
Ищешь способ уйти из жизни? Оптима–оптимальное решение “Ищешь способ уйти из жизни? Оптима – оптимальное решение”. Если так подходить к рекламе, то легко противостоять ее влиянию. 
39 слайд

Итак, все предельно ясно. От вас табачным компаниям нужны только ваши деньги. Вам же взамен они предлагают рак легкого, эмфизему, гнилые ноги и другие сопутствующие “удовольствия” жизни курильщика.
40 слайд

 Олень, наверное, думал что повзрослеет, если будет курить. А собака хотела стать умнее и представительнее. Глупо выглядят животные с сигаретой во рту. Им это не свойственно. Но ведь людям тоже! 
41 слайд

Этого зверя зовут кошкозай. Надоело быть котом, решил выделиться, - стать зайцем. Получился кошкозай. (Ребята хотят выделиться и также курят) 
42 слайд

Чистый адреналин 
43 слайд

Табачная смола. 
44 слайд
Людей по причине курения умирает больше всего

45 слайд

Вывод напрашивается сам собой, сигареты предлагают только смерть!
