Как помочь подростку преодолеть «трудный возраст»

Нелегкая это задача – быть родителем подростка! Переходный возраст, когда жить чужим умом уже не хочется, а своим еще не получается, – это время испытаний как для взрослеющего ребенка, так и для его родителей.
Традиционно подростковым возрастом считается период от 11 до 17 лет. Его подразделяют на:

· младший подростковый возраст (11-12 лет),

· средний подростковый возраст, или просто подростковый возраст (13-15 лет),
· пора юношества, или старший подростковый возраст (16-17 лет).
Конечно, это условные рамки, т.к. у каждого ребенка переходный возраст начинается и протекает индивидуально. Это зависит от самого ребенка, от его окружения (школа, соседи, друзья), от родителей, а еще от событий в жизни маленькой личности. 

Итак, если ваш ребенок:

· стал излишне раздражительным, замкнутым и даже слегка агрессивным;

· избегает под любым предлогом совместного с Вами времяпровождения, старается больше времени проводить в одиночестве;

· стал плохо учиться, и у него появились проблемы в поведении в школе,

 то Вас можно поздравить – Ваш ребенок становится подростком!
Психологические особенности подросткового возраста
· чувствительность к оценке посторонних своей внешности;
· крайняя самонадеянность и безаппеляционные суждения в отношении окружающих;
· внимательность порой уживается с поразительной черствостью, болезненная застенчивость с развязностью, желанием быть признанным и оцененным другими - с показной независимостью, борьба с авторитетами, общепринятыми правилами и распространенными идеалами - с обожествлением случайных кумиров.

Для подростков характерна полярность психики:

· Целеустремленность, настойчивость и импульсивность может смениться апатией, отсутствием стремлений и желаний что-либо делать,

· Повышенная самоуверенность, безаппеляционность в суждениях быстро сменяется ранимостью и неуверенностью в себе;

· Потребность в общении сменяется желанием уединиться;

· Развязность в поведении порой сочетается с застенчивостью;

· Романтические настроения нередко граничат с цинизмом, расчетливостью;

· Нежность, ласковость бывают на фоне недетской жестокости.
Как же помочь подростку справиться со своим состоянием?

· Любите подростка и принимайте его таким, как он есть – со всеми его достоинствами и недостатками. Опирайтесь на лучшее в подростке, верьте в его возможности. 

· Стремитесь понять подростка, заглянуть в его мысли и чувства, ставьте себя на его место. Не ставьте на подростке «крест», ведь его обостренное самолюбие и социальная позиция – это результат «трудного возраста».
· Всегда старайтесь положительно оценивать своего ребенка, даже если Вам кажется, что он в чем-то некомпетентен. Замечания должны звучать не как обвинения. Хвалить надо исполнителя, а критиковать только исполнение. Хвалить надо персонально, а критиковать – безлично.

· Проявляйте к нему максимум внимания, переживайте за каждую его неудачу вместе с ним и радуйтесь даже незначительным его успехам. Объединяйтесь с ребенком против его трудностей. Он должен видеть в Вас союзников, а не противников или сторонних наблюдателей.
· Будьте самокритичными, принципиальными, старайтесь настолько укрепить доверие между вами, чтобы он не боялся ошибиться или сказать Вам правду, какая бы она ни была.

· Никогда не ругайте ребенка обидными словами и не оскорбляйте его достоинства. Не ставьте ему в пример его друзей или знакомых. Помните, что каждый ребенок уникален и неповторим.
· Верьте в своего ребенка, и тогда он точно почувствует, что дома ему лучше, чем во дворе, ведь дома его любят, принимают и уважают.
Успехов Вам!

